



竺璜： 大雷山上 编织“有机梦”

记者 余建文 通讯员 卓建青

10月底，奉化溪口镇石门村大雷山的高山水稻成熟，层层梯田抹上一片金黄，宁波高雾生态农业有限公司负责人竺璜安排工人逐批收割、脱粒，包装成小袋上市。“这里是宁波面积最大的高山有机稻产区，每一粒稻米都是天然长成，别具风味。”竺璜自豪地说。

大雷山是奉化中部第一高山，主峰海拔800多米。石门村高雾畈在唐代就开始稻米种植，到清代时已开垦出连片梯田。近些年来，村里的青壮年大多下山务工，不少梯田成了荒地。

“大雷山常年云雾缭绕，土壤肥沃又没有污染，正是发展有机农业的一块‘宝地’。”2012年，溪口企业家陈义方叫上竺璜、虞如坤等几人，流转了高雾畈1200多亩荒地、山林，筹资组建农业公司发展种植高山有机水稻。

今年53岁的竺璜是溪口董村人。他当过兵，从部队退伍后在镇里的房地产公司工作过，后来自己创业，开农家办贸易行，生意做得挺红火。说起40多岁重返山村当农民，竺璜说：“我们几个老伙计年纪相当，大家对农村特别有感情，不忍看土地荒掉，希望能在大山里开垦出一片新天地。”

有机水稻的种植、生产条件非常苛刻，不能施用一点农药、化肥，不允许种植环境有任何污染。竺璜负责农场的日常生产管理，他们在海拔600多米的山坡重新规划，垦荒造田，按照有机稻米的生产要求，引入水库水、山泉水灌溉，施用菜饼饼有机肥，并采用放养鸭子、太阳能杀虫灯等方式来给稻田除虫。2013年，农场出产的有机稻米提供市场，到2018年时基地种植规模达到500亩，并被纳入宁波市粮食功能区，成为高山上一道亮丽的风景线。竺璜自豪地说，基地通过中绿华夏认证中心的有机认证，农场出产的每一包稻米，从田间操作、加工到销售，全过程建立生产档案，实现可追溯。去年，农场还实行了轮休，让土地恢复地力，确保稻米的高品质。

高山有机稻味道好，但平均亩产量只有200公斤左右，仅为平原地区的四分之一左右。尽管售价每公斤40元以上，但由于产量低、人工、运输成本高，连着7年水稻种下来，农场还是年年亏。竺璜说，“要不是陈义方坚持‘有机’初心，一直拿自己的钱往里贴补，农场怕是撑不下去了。”

稻子越种越亏，总不是办法，有机农业的路该怎么往下走？竺璜他们一直在动脑筋找出路。今年，农场有了新动作，尝试种植有机杭白菊。这个项目也是陈义方牵来的。广东青云山药业公司实地考察后，决定提供技术和资金支持，农场种出的高山有机杭白菊全部由青云山公司托底包收，用于加工胎菊、朵菊干品和生产植物提取药，双方合作期5年。4月下旬，农场从桐乡采购近百万株优质胎菊，种了200亩杭白菊，高雾畈首次呈现出半亩稻一半菊的美丽景象。到10月中旬，杭白菊胎菊全部采收完毕。竺璜说，第一年种菊产量虽不太高，但胎菊品质非常好，而且不亏了，“明年准备把杭白菊种植面积再扩大”。

有机农业的开发，让沉寂已久的高雾畈焕发出新的生机。而竺璜他们还有新打算，除了种水稻、杭白菊，还栽种水蜜桃和果蔬，打造高山“花海”景点，推动山区休闲旅游。自2017年起，农场累计投资2000多万元，建设特色民宿和观光园等，目前已基本完工，准备迎客。竺璜说，发展乡村旅游，让更多人走进大雷山欣赏美景，近距离接触有机农产品，促进石门古村的复兴。“看到自己种出的东西，这份幸福难以言表。”竺璜说，做农业必须有恒心，只要踏踏实实种地，高山有机农业“梦”一定会实现。



采收杭白菊胎菊，探索高山有机新产业。(余建文 卓建青 摄)

海曙：从源头到末端 提升可回收物分类质量

记者 陈朝霞
通讯员 姚苏桓 郑水萍

“双十一”过后，各类纸箱、塑料等可回收物的数量大增，在位于古林镇郭夏村的海曙区可回收物分拣中心，分拣区的工人们忙着对纸类、塑料、饮料瓶、纺织物、玻璃五大类回收物品做进一步精细化分拣。

现场工作人员介绍，该中心自今年1月投运以来，日分拣回收物从最初的12余吨增加到目前的近50吨，这个月以来更是持续攀升。

海曙区可回收物分拣中心为海曙全域约60万人提供生活垃圾可回收物分拣服务，其可回收物来自设在海曙区各机关、学校、商圈、居住小区等处的搭把手垃圾分类智能回收站。回收物数量的不断攀升，说明随着居民生活垃圾的不断增长，海曙不仅从源头高效地推动资源回收利用和生活垃圾减量化，更从末端分拣设施的完善、处置能力的提高上稳稳地保障垃圾分类质量的提升。

源头“精细化”：从“撤桶并点”到“桶长把关”

和全市其他区域一样，海曙垃圾分类工作中可回收物的回收最初遭遇了难题。由于早期规划原因，各小区普遍存在垃圾房设施老旧、垃圾桶投放点分散等设施设备不规范情况。因此，在垃圾分类推行之初，居民前端分类“大杂烩”，厨余和其他垃圾桶内混着大量的瓶罐纸盒等可回收物的情况司空见惯。

为此，从2017年6月开始，海曙区统一开展了居住小区垃圾房改建工程，在垃圾房内专门开辟出可回收物“聚集地”。随着一个个



海曙区可回收物分拣中心工人在分拣可回收物。(陈朝霞 姚苏桓 摄)

旧垃圾房的“华丽转身”，四分类引导图、垃圾房管理细则不断加码，可回收物的分拣量不断增加。

“但是，毕竟居民们长时间习惯将垃圾放在一起扔。大多数情况下，居民会将那些大纸箱收集起来卖给再生资源企业或‘破烂王’，而对酱油、米醋玻璃瓶之类的都随手扔到其他垃圾桶里。”海曙区垃圾分类办相关负责人表示，为了引导居民垃圾分类习惯，海曙区从2018年5月起，在全区居住小区推进“撤桶并点”工作，整合优化垃圾分类投放点位，还专门设置了低价值可回收物暂存点，“我们还在全市率先实行桶长指导跟进模式，对没分类、分类不准确的居民进行面对面指导，让更多的可回收物从其他垃圾里分离出来。”

据统计，海曙区居住小区共撤除了3709个垃圾桶点位，604位桶长也配套培上岗，“撤桶并点”“桶长把关”两驾马车的驱动，实现了垃圾分类质量逐步提升。

在源头下绣花功夫，换来了小区的美丽“蝶变”。位于城市中心区域的鼓楼街道中山社区呼童小区是成功开展“撤桶并点”的小区之一。中山社区便民服务中心主任管斌感慨道，过去呼童小区每个楼道口都有一组垃圾桶，其他垃圾和可回收物混投其中，分类质量差，“我们逐户做工作后推行了‘撤桶并点’，还在改造后的新垃圾房内，专门开辟了可回收物暂存点，小区的卫生环境更洁净了，垃圾分类质量明显提升，居民生活质量也随着提高。”

分类“智慧化”：从“桶边人防”到“智能技防”

随着垃圾分类源头“桶边人防”等精细化举措的实施，生活垃



呼童小区居民在新建的垃圾房投放可回收物。(陈朝霞 姚苏桓 摄)

圾分类普及率、参与率、正确率得到了有效提升，可回收物也有效地从其他垃圾内分离出来，成效明显，而下一步完善可回收物的处理途径也必不可少。“桶边督导主要集中在投放高峰期，单靠人力宣传和引导有局限性，我们还需要探索可回收物实现源头分类、有效回收和资源利用的智慧化路径。”

在南门街道柳桥社区，打造了全市首个废玻璃资源再生试点站，居民可将用剩的各类玻璃制品拿到社区兑换奖品，社区积累了一定数量的废玻璃后，运往专门的玻璃制品企业，完成废玻璃回收利用，打通玻璃制品等低价值回收物从居民家到再回收企业之间的资源利用渠道；在西门街道胜丰东苑小区，则开设了“我要换糖”回收服务平台，鼓励社区和居民加入“垃圾分类+资源回收”项目，将小区周边的资源回收站和末端处置企业联系起来。

而宁波供销再生资源科技有限公司运营的搭把手垃圾分类智能回收站的出现，则为可回收物实现智能化、系统化管理提供了新途径。海曙区垃圾分类办回收利用督导组组长汤炎军介绍，“搭把手”再生资源回收平台体系由前端回收、智能物流、集约化分拣中转和大数据平台四大板块组成，系统打造了从居民源头分类投售、物流清运、分拣中心专业处理、直达终端利用的去“中间化”回收体系，实现了可回收物的全链条智慧化管理。

目前，海曙各机关、学校、商圈、居住小区等处设有435个搭把手垃圾分类智能回收站。笔者在南门街道文化家园小区看到，靠近垃圾房几米处就设置了搭把手智能回收柜，将可回收物分为饮料瓶、纸类、塑料、纺织物、玻璃五大类。不时有居民通过手机扫码来投放纸箱、塑料瓶等可回收物，自助完成可回收物投置，可兑换现金的资源币也实时到账，操作十分简便。

终端“循环化”：从“两网融合”到“分拣中心”

汤炎军表示，在推进垃圾分类的过程中，海曙一直秉承“垃圾分类+资源回收”的理念，而实现“垃圾分类+资源回收”两网融合的关键环节就是建立分拣中心，“通过高精度的智慧物流系统将源头精细化分类投售的可回收物快速运送到区域配套分拣中心，经过分拣中心工作人员的专业化分拣打包，最后分别运至全国各地的回收公司进行回收利用，解决了垃圾从哪儿来、到哪儿去的问题。”

经过前期规划、选址建设，今年1月，占地10391平方米的海曙区可回收物分拣中心正式运营。该中心由宁波供销再生资源科技有限公司投入600万元建成，是宁波市5个生活垃圾可回收物分拣中心之一，日分拣能力达50吨。

笔者日前在现场看到，车身上标明“可回收物收运车”的厢式货车鱼贯而入，在地磅上称好重量后，司机将车开往卸货区，卸下车厢内大捆的垃圾袋；随后，分拣员

记者手记

垃圾分类作为一项庞杂的社会和系统工程，涉及收集、运输、投送、处理、回收等众多环节，其成效如何，考验着基层精细化管理的能力。

垃圾分类的前端源头治理，直接决定垃圾分类成败。海曙区抓住垃圾分类源头这一关键环节，借力基层志愿者，多了耐心和引导，加上宣传和监督，实现了群众满意度和垃圾分类正确率提升的双赢。

在垃圾分类推进过程中，海曙区并不是只注重形式、为分类

而分类，而是巧借资源回收站、回收企业和末端处置企业等社会资源，并搭上互联网和物联网技术顺风车，运用智能化手段，推动可回收物的末端循环利用，实现了社会和企业效益的双赢。

垃圾分类是一场“持久战”，需要多方努力，久久为功。海曙从源头到末端的精细化管理，不失为推进垃圾分类工作的好做法。也期待各地涌现更多“金点子”，扎实有序推进垃圾分类工作，真正实现垃圾分类节约资源、变废为宝、保护环境的目的。

垃圾分类的有序推进，为紫石社区乡村振兴发展积蓄了新动能：如今在紫石，不用出门把费缴、文化生活日夜有、种花同时把课上，农民幸福指数节节高。

基层治理创新

柴桥紫石社区： 协同共治，激活乡村“一池春水”

记者 厉晓杭
通讯员 黄亦馨 叶晶晶

小到家长里短、一家一户卫生、村民致富，大到信访维稳、村居环境改善、乡村经济发展……抓牢基层、协作互助是农村工作永恒的主题。

为了激活乡村“一池春水”，近年来，北仑区柴桥街道紫石社区一直在探索新时期基层治理的方法。历经10余年，紫石社区的协同治理优势逐步显现，多方参与实现共治共享，基层治理水平跃上新台阶。

“领雁月谈”，让乡村从“共处”到“共享”

“现在不少集卡车经导航引导开进村道，既增加了村道负载，也存在较大安全隐患”“建议公交公司调整709-2公交线路周末末班车时间，方便村民出行”……日前，在新一期“领雁月谈”中，柴桥街道人大、综治办、交警中队及辖区涉及村共同参与，商议东直路（后桥—东六房段）集卡限行方案。各部门联动合作、集思广益，很快这

个困扰村民的交通难题被高效解决，并获得了大家一致称赞和认可。

何为“领雁月谈”？据了解，该平台是由紫石社区党总支于2018年年底牵头搭建的，从比邻互助、友邻共治、近邻共享等方面入手，推动村庄间互助合作，从而提升基层治理水平。

社区党总支书记张洁琼介绍，紫石社区是一个典型的农村社区，周边还点缀着5个村庄，村村相邻，存在很多公共点、公共边、公共路。换言之，片区在环境卫生、村庄设施布局、乡村治理等各方面有许多交叉点，而这些交叉点又易成为工作中的难点、堵点。为了让这些交叉点从难点变成闪光点，于是，“领雁月谈”应运而生。

“群雁高飞头雁领”。紫石社区党总支确定5个村的党支部书记为“领雁月谈”主力成员，成员们把平时走访中听到的、看到的、问到的群众需求进行梳理，编制成“月谈清单”。社区以支部活动室为中心站点，5个村支部活动室为分站点，打造了区域“1+5”领雁月谈阵地。支部书记们既能在中心站点

集中学习、同会议事，又能在分站点现场商讨、及时回应群众需求。

绿化定人定岗负责，溪坑整治一气呵成，让近邻共享和美生态；党员志愿者组成“百姓管家”，夜间巡逻守守区域“小门”，让近邻共享家园安全；共享垃圾归集点、共享装饰花场等相继出现，让近邻共享基础设施……在“领雁月谈”的引线搭桥下，各村交叉点的空白渐渐少了，共享项目日渐丰富，从“和平共处”升级为“共治共享”，辖区群众也从中得到了实惠，区域关系日趋和谐。

“芦江大阿嫂”，温情调解实现“矛盾不出村”

张洁琼说：“紫石社区一直在探索农村社区体系化治理模式，经过多年努力，社区的治理优势逐步显现，法治化水平不断提升，各类矛盾纠纷得到有效解决。”

“矛盾不出村”的实现，得益于社区充分调动基层力量参与社会治理。其中，以“芦江大阿嫂”家事调解工作室最为有名。工作室成立于2017年，现有驻庭调解员6



党员清理花田。(叶晶晶、厉晓杭 摄)

名，驻村、社调解员45名，基层调解志愿者22名，法律顾问8名，其中党员占比61%。在此基础上又成立了“芦江大阿嫂”六和党支部，下辖6个党小组。

为实现精准处置，“芦江大阿嫂”建立三色预警机制，即在初次调解时，“大阿嫂们”就根据矛盾情况分色建档立卡。矛盾激烈，无法调处，直接进入审判阶段，亮“红灯”；矛盾突出，但有点达成共识，有进一步调解的可能，亮“黄灯”；初次调解已基本达成共识，亮“绿灯”。

我们将主要调解精力放在黄、绿两色案件上，尤其在黄灯案件上发挥各党小组作用，由村、社切入，打好调解“情理牌”，有效遏制了矛盾的激化，争取黄变绿的

转化。”“大阿嫂”钟益芬说。4年来，“大阿嫂们”以女性特有的温婉细腻和耐心的特质，受到了当事人的信任和认可，已参与调解391起纠纷案，调解成功259件。

基层治理的有序推进，为紫石社区乡村振兴发展积蓄了新动能：如今在紫石，不用出门把费缴、文化生活日夜有、种花同时把课上，农民幸福指数节节高。

有了“芦江大阿嫂”的优秀范本，近年来，柴桥街道借助区域化党建平台，成立了“映山红”党群公益联合会，将守护环境的“大海洋”水卫士、侧重为农服务的“春苗”先锋队、助推邻里和谐的“百姓管家”等志愿者队伍纳入其中，实现治理资源的统筹，激活了乡村治理的“一池春水”。